

Bývalý šmelinář vítězí aneb Poučení ze sametové revoluce

Rittig: bača loupežníků

Politický kmotr Ivo Rittig si koupil tryskáč, aby byl z Prahy rychleji doma v Monaku. Trumfl tak i padlého volebního mága ČSSD Jaroslava Tvrdíka, jemuž se „Tryskáč“ jen přezdívalo. Kde vzal bývalý pražský prodavač takové peníze?

Ve skutečnosti je Rittigův příběh až kýčovitě pozemský a český. „Z provízi z veřejných zakázek vždy politikům odevzdá, kolik slíbil,“ popisuje jeho vyšší princip člověk z pražské ODS.

Ti, co někdejšího lahůdkáře s veksláckým chováním znají, dávají k dobru jednu historiku: Krátce před listopadem 1989 Rittig seděl ve vězení se současným ministrem obrany Alexandrem Vondrou; on za podvody, Vondra za protikomunistickou činnost. Dnes se znovu sešli u kormidla stejné strany, byt Rittig loď jménem ODS kormidluje pouze neformálně, podobně jako americký prezident Barack Obama tzv. vede zezadu. Říkejme tomu třeba poučení ze sametové revoluce.

PENÍZE MÍSTO SEXU

Nikdo už si přesně nepamatuje, kdy a kde se kmotr mluvící se zavřenými očima vzal, najednou tu ale byl a všechno řídil. Výpis z obchodního rejstříku na jeho jméno připomíná mafiánský policejní spis: nové firmy střídají ty staré, jež střídají ty zaniklé; dvacetí roky podnikání se prolínají stejná jména jako postavy nekonečným televizním seriálem, který nikdo nemá odvahu utnout.

Devětačtyřicetiletý Rittig začal podnikat v Praze s módou, což z něj záhy udělalo krále Pařížské třídy, předražené pražské imitace centra luxusních butiků. Nešlo o malé peníze: nájem v některých obchodech činí až osm miliónů ročně; navíc často jde o státní nebo městské domy, takže zájemci o pronájem soutěží na ministerstvu pro místní rozvoj nebo na radnici. A právě tady se Rittig seznámil s Filipem Dvořákem, někdejší starostou Prahy 1 a dlouholetým zdejším zastupitelem i radním Prahy.

Byla to osudová láska na první pohled, v níž sex supluje peníze. Otrlý podnikatel pořádající večery bojových sportů začal pást mladého ambiciózního politika



„KDYŽ SLÍBÍ, ŽE PŘINESE DESET MILIÓŇŮ, TAK SE MU CESTOU PĚT NEZTRATÍ.“

milujícího velké hodinky, auta a nemovitosti ve Špindlu. Dvořák byl tak nenažraný, že rychle musel kvůli podezření z korupce z politiky na čas zmizet a kamuflovat to údajnou rakovinou, silné pouto však vydrželo dodnes. Ostatně Dvořák stále zůstává členem vlivné výkonné rady ODS,

byť jej strana radši uklidila na periferii.

Na rozdíl od něj Rittig zatím stoupal jen nahoru. Z provinčního kmotríčka se vypracoval na kmotra s celostátním vlivem. Na kongresu ODS před třemi roky už byl něco jako *capo di tutti capi*: boss všech bossů, k jehož stolu si ostat-

ní bossové přicházejí pro požehnaní a občas odcházejí s prostřelenou hlavou.

Tak to tehdy vypadalo i v baru pražského hotelu Clarion, jen bez kulek: u Rittigova stolu se střídali snad všichni se špatným svědomím a domlouvali kšefty za naše daně. Tu noc boss také poskytl reportérovi LN své jediné delší interview: „Hele, vole, já jsem tady jako host. Zavolej mi pozdějc,“ odpověděl na žádost o rozhovor.

CO „UMÍ“?

Dnes má Rittig obdivuhodný akční rádius. Kromě Prahy umí, jak frajeři z politiky rádi říkají, i dopravu, energetiku a průmysl. A především umí držet slovo, v politickém polosvětě odjakživa nejvyšší ctnost. „Když slíbí, že do (partajní) kasy přinese z vyvedených veřejných peněz deset miliónů, tak se mu cestou pět neztratí jako jiným,“ popisuje ho člověk z magistrátu.

A že nejde o drobné. Jak ukazuje nynější kauza Dopravního podniku s jízdenkami pražské MHD, měl Rittig měsíčně inkasovat z jejich prodeje 160 000 eur plus 40 procent ze zisku firmy, jež službu pro město zajišťuje. Stejný model má fungovat i u jízdenek kupovaných přes SMS.

ZDATNÝ SOLÁRNÍK

Největší balík ale Rittig zřejmě vydělal na slunci. Právě on má být tím, kdo inkasoval nejvíc peněz z prodeje největší solární elektrárny u Mimoně, jejíž mediální tvář se stal bývalý vydavatel lifestyleových časopisů Martin Shenar. S lidmi z ČEZ, stále státní firmy, přestože se to už dávno nezdá, měl obchod domluvit na karlovarském filmovém festivalu právě Rittig.

Možná mu dosud uniká ocenění Česká hlava, plavat ve zkorumpovaném politickém rybníce ale umí náramně. Vytvořil celkem chytrý systém: jeho firmy vždy stojí až za firmami dojícimi veřejnou správu a ty mohou dál beztestně uzavírat sebenevýhodnější smlouvy, s kým chtějí. Navíc se má vzájemně „umět“ s Janou Nagyovou, době tajemnou pravou rukou premiéra Petra Nečase.

PETR HOLEC